ГОТОВЬ САНИ ЛЕТОМ

Санки – одна из самых веселых забав и источник ярких впечатлений. Практически у любого человека в детстве были санки или что-то подобное, а некоторые увлекаются ими и во взрослом возрасте. В настоящее время представлен огромный выбор санок, что позволяет подобрать самый подходящий для своих целей вариант. 

[bookmark: _GoBack]Какие санки лучше подходят для семейного отдыха 
Выбор санок для семейного отдыха – интересная задача для всех членов семьи. Нужно определить: возраст детей; где будет отдых; как добраться до места отдыха; какие особенности есть у выбранной местности. Обратите внимание на: размер санок; вес; возможность компактного хранения; цену; безопасность; другие индивидуальные критерии. Например, для катания на небольшой скользкой горке можно приобрести ледянки на всех членов семьи. Это самое недорогое решение вопроса. 
Если до места катания решено добираться пешком, лучше не рассматривать слишком тяжелые модели. Возможно, будут участки дороги, где провезти по земле санки не получится. Перетаскивание тяжести не добавит удовольствия семейной прогулке. 
Приобретение надувных санок решает проблему их транспортировки на машине. Их можно перевезти в сложенном виде и накачать автомобильным насосом. Для большой семьи можно приобрести очень большую ватрушку, которая позволяет кататься нескольким детям одновременно, а также дает возможность покататься взрослым людям с весом до 130 кг. 
Выбор модели санок полностью зависит от предпочтений покупателя. Сейчас в магазинах представлен широкий ассортимент, что позволит каждому выбрать подходящий вариант. 
Разновидности санок
Складные санки 
Складные санки изготовлены, как правило, из пластика. Они достаточно мало весят и удобны для хранения. Перед покупкой нужно проверить конструкцию. Санки не должны складываться от случайных ударов и нажатий. 
Надувные санки 
Для городских горок они подходят хорошо и не дают ребенку ушибиться. Есть модели с хорошими ремнями, которые не позволяют ребенку выпасть. Основная опасность для этих санок – прокол. Чтобы увеличить срок эксплуатации, нужно тщательно выбирать места для катания. Для хранения эти санки сдуваются и занимают совсем мало места. 
Тюбинги
Ватрушки Тюбинг состоит из камеры, обтянутой каким-либо синтетическим материалом. От надежности оболочки зависит срок службы изделия. Самая частая проблема – прокол камеры об ветки и острые льдинки на горке. 
Ледянки 
Ледянки – пластины из пластика, предназначенные для катания с горок. Средств выбора направления движения на них нет. Они стоят очень недорого. Нечаянно сломать ледянку практически невозможно. Такая модель – удобная и облагороженная альтернатива картонкам и кускам линолеума, на которых иногда катаются ребятишки, чтобы не портить одежду. Такой вариант не подходит детям младшего возраста. 
Управляемые санки «Чук и Гек» 
Санки «Чук и Гек» также называются «снегокатом». Такие санки позволяют спускаться с горок не просто прямо, а изменять траекторию. Эта модель была очень актуальна у детей времен СССР. Такие санки сохраняют устойчивость при приземлении после трамплина. За счет более низкой посадки создается впечатление, что скорость выше, чем на самом деле. Недостаток этих санок – сравнительно большой вес. 
Финские сани 
Финские санки отлично походят для катания как по плотному слою снега, так и по льду. Эти санки популярны на севере России, некоторые умельцы делают их самостоятельно и даже крепят к полозьям лыжи. Второе название этих санок – зимний самокат. Катание на них интересно как детям, так и взрослым. 
Скользяшки 
Санки – скользяшки предназначены для самых маленьких детей. Они представляют собой гибрид коляски и санок. Модели скользяшек рассчитаны для удобства мамы и ребенка, они достаточно практичны. 
Из множества вариантов санок можно выбрать те, которые принесут вашему ребенку море радости и станут любимым зимним развлечением
